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Της 
Ευγενίας Κεφαλληναίου 

(Υπεύθυνη Μηχανοργάνωσης της ΕΒΕ) 

Η μηχανο 
της Εθνικ 
Βιβλιοθήκ 
της Ε/\/\ά£ 
« « Β λ ίναι πολύ σημαντικό το γεγο-
Η Γ νός οτι ο άνεμος του εκσυγ-
^ ^ ^ χρονισμού του παραδοσιακού 

JBLBB* τρόπου λειτουργίας της ΕΒΕ, 
μετενσαρκωμένος στα μέσα της νέας 
τεχνολογίας, έχει εισβάλει πλέον στην 
πρώτη βιβλιοθήκη της Χώρας. Το γεγο
νός αυτό, που επιβλήθηκε απο την ανά
γκη και το αίτημα για την έγκυρη και 
έγκαιρη πληροφόρηση, είναι καθοριστι
κό για την μελλοντική εξέλιξη της ΕΒΕ. 

Οφείλουμε, ωστόσο, να ομολογήσου
με οτι το βήμα αυτό δε θα είχε πραγμα
τοποιηθεί αν δεν υπήρχε κατά κύριο λό
γο η οικονομική ενίσχυση της Κοινότη
τας, αλλά και η ευαισθητοποίηση στα 
μεγάλα προβλήματα που αντιμετωπίζει 
η ΕΒΕ, ορισμένων ατόμων, που έχουμε 

ργάνωση 
ής 

-

:ης 
Ιος 

τη χαρά να βρίσκονται μαζί μας, τα 
οποία από καίριες θέσεις μας συμπαρα
στάθηκαν στο ξεκίνημα του μετασχημα
τισμού της βιβλιοθήκης, με τα μέσα της 
νέας τεχνολογίας. Από τη θέση αυτή θα 
ήθελα να τους ευχαριστήσω όλους, κα
θώς και τα μέλη όλων των επιτροπών 
σύνταξης προδιαγραφών, διενέργειας 
και αξιολόγησης διαγωνισμών και παρα
λαβής των συστημάτων. Επίσης, θα 
ήθελα να ευχαριστήσω τους συναδέλ
φους της Μηχανοργάνωσης της ΕΒΕ, 
καθώς και το επιστημονικό προσωπικό 
των ανάδοχων εταιρειών των δύο έρ
γων, το οποίο πέρα από τις τυπικές 
επαγγελματικές τους υποχρεώσεις 
πρόσφεραν όλες τους τις δυνάμεις για 
την καλύτερη εκτέλεση των έργων. 

^Λ 
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Είναι γνωστό ότι η εισαγωγή της νέας 
τεχνολογίας στις βιβλιοθήκες ξεκίνησε 
πριν απο μία τριακονταετία, στη δική 
μας ωστόσο βιβλιοθήκη έφθασε πολύ 
καθυστερημένα. Όμως, επειδή μιά τέ
τοια ημέρα γιορτής για την ΕΒΕ δεν 
πρέπει να μεμψιμοιρούμε, θα αναφερ
θούμε στα θετικά στοιχεία, όσο κι άν εί
ναι οξύμωρο το σχήμα, αυτής της καθυ
στέρησης. Εκτιμάται πάντως ως θετικό 
το γεγονός ότι μας δόθηκε η δυνατότη
τα να εκμεταλλευτούμε την έτοιμη και 
δοκιμασμένη πλέον τεχνολογία, που 
χρησιμοποιείται στις βιβλιοθήκες των 
προηγμένων χωρών, αποφεύγοντας τη 
σπατάλη σε χρόνο και χρήμα, που απαι
τούν οι ποικίλοι πειραματισμοί. Σε μας 
απομένει τώρα η ορθή χρήση της στις 
ποικίλες εφαρμογές της 

Είναι γνωστό οτι η σύγχρονη τεχνολο
γία έχει ξεπεράσει τους φυσικούς και 
πνευματικούς περιορισμούς για την κυ
κλοφορία της πληροφορίας. Είναι πολύ 
σημαντικό να εισδύουμε απο ένα εξε
λιγμένο τεχνολογικό περιβάλλον σε 
ηλεκτρονικές βάσεις εντός και εκτός 
της Χώρας, αναζητώντας τα τεκμήρια ή 
την πληροφορία που μας ενδιαφέρει, 
και αφού τα εντοπίσουμε να μπορούμε 
με μιά εντολή να τα έχουμε στην οθόνη 
μας ή να εμπλουτίσουμε τη συλλογή 
μας με φωτοτυπίες. 

*Η ομιλία αυτή έγινε κατά την παρου
σίαση των δύο αναπτυξιακών έργων της 
ΕΒΕ των προγραμμάτων ΜΟΠ-
ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ και STRIDE-HELLAS 
στις 22 Μαρτίου 1994. 

Εξίσου σημαντικό είναι και το γεγο
νός οτι με τα μέσα της νέας τεχνολο
γίας μπορούμε να εισδύουμε σε πηγές 
πληροφόρησης μη διαθέσιμες με τον 
παραδοσιακό τρόπο, όπως είναι η συλ
λογή οπτικών μέσων, τα multimedia ή 
πολυμέσα, ή ακόμη και πηγές με εικό
νες χωρίς κείμενα. Δηλαδή, χρησιμο
ποιούμε τη νέα τεχνολογία όχι μόνο ως 
ένα βελτιωμένο τρόπο συμπλήρωσης 
των μέσων, που μας βοηθούν να εκτε
λέσουμε την εργασία μας, αλλά και ως 
ένα νέο μέσο για τνα κατανοήσουμε και 
να δημουργήσουμε. 

Είναι ευτύχημα οτι στις ημέρες μας οι 
νέες μορφές της τεχνολογίας επικού-
ρούνται απο τη μεγάλη ανάπτυξη των 
Ι Ι ™ Ι Ι ϊ Ι 

ανοικτών δικτύων επικοινωνίας, τα 
οποία διευκολύνουν την απρόσκοπτη 
κυκλοφορία της πληροφορίας και των 
ιδεών. 

Η βιβλιοθήκη, το ιερό ενδιαίτημα του 
βιβλίου, εκτιμώντας τις δυνατότητες 
που παρέχει η νέα τεχνολογία, άνοιξε 
σ'αυτή τις πύλες της, προκειμένου με 
τη συνδρομή της να διαδραματίσει κα-

Ι Γ Ι Ι Ι ι ~ Ι 

τά τον καλύτερο τρόπο τον πολιτιστικό, 
εκπαιδευτικό, ερευνητικό και πολιτικοοι-
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κονομικό της ρόλο. Αισθητή πράξη της 
αναγνώρισης της συνδρομής αυτής της 
νέας τεχνολογίας στις βιβλιοθήκες είναι 
το κοινό φαινόμενο της αυτοματοποίη
σης των βιβλιοθηκών των προηγμένων 
χωρών. Στη δική μας Χώρα δεν μπορεί 
να γίνει ακόμη λόγος για ανάλογο φαι
νόμενο, αφού οι αυτοματοποιημένες βι
βλιοθήκες είναι ελάχιστες 

Η ΕΒΕ με τις αναγκαστικά περιορι
σμένες εργασίες, που εκτελεί, σε σχέση 
με τις άλλες εθνικές βιβλιοθήκες, και με 
το πλήθος των προβλημάτων, που αντι
μετωπίζει, αποφάσισε την εισαγωγή της 
νέας τεχνολογίας, όχι ως πανάκεια των 
προβλημάτων της, αλλά ως μέσο για 
την βελτίωση των λειτουργιών, που 
εκτελούνται σήμερα , όπως είναι η συ
γκέντρωση, η επεξεργασία, η προσστα-
σία και η διάθεση στους χρήστες της 
πνευματικής μας κληρονομιάς. Αλλά και 
για την ολοκλήρωση του προορισμού 
της η ΕΒΕ προσβλέπει στη νέα τεχνολο
γία ως μέσο για την ανάπτυξη νέων λει
τουργιών, που όφειλε να πραγματώνει, 
όπως είναι ο διαδανεισμός με τις άλλες 
βιβλιοθήκες, οι ανταλλαγές τεκμηρίων 
και ο πρωταγωνιστικός της ρόλος ως 
συμβουλευτικό και συντονιστικό όργα
νο για τη διανομή των πηγών, την έρευ
να, την εκπαίδευση και την ανάπτυξη 
των βιβλιοθηκών της Χώρας. 

Πέρα απο τους λόγους αυτούς, που 
επιβάλλουν η ίδια η ύπαρξη και ο θε
σμός των εθνικών βιβλιοθηκών, και άλ
λοι παράγοντες επέβαλαν την εισαγωγή 
της πληροφορικής στην ΕΒΕ, όπως εί-

κή παράδοση, στην οποία στηρίχθηκε 
το οικοδόμημα του νεώτερου ευρωπαϊ
κού πολιτισμού. Ενίσχυσε λοιπόν οικο
νομικά την ΕΒΕ από τα προγράμματα 
των ΜΟΠ-Πληροφορικής, του STRIDE 
και ACTION PLAN FOR LIBRARIES. 

Ως υπεύθυνη της μηχανοργάνωσης 
της ΕΒΕ άλλα κυρίως ως υπεύθυνη των 
δύο έργων που έχουν πραγματοποιηθεί 
στην ΕΒΕ θα τα περιγράφω συνοπτικά, 
γιατί θα έχετε την ευκαιρία όσοι ενδια
φέρεστε ειδικότερα για τις τεχνικές 
εφαρμογές των έργων, να διαπιστώσε
τε την ανάπτυξη τους στην παρουσίαση 
που θα γίνει στον Πρόδομο της Βιβλιο
θήκης. Από τη δική μας θέση θα παρα
κολουθήσετε την εκροή των τελικών 
αποτελεσμάτων των έργων, που ενδια-

Η μηχανοργάνωση 
της Εθνικής Βιβλιοθήκης 

ναι η τεράστ ια 
ανάπτυξη της εκ
δοτικής βιομηχα-
νίας και η αδυνα

μία της εκμετάλλευσης της με παραδο
σιακούς τρόπους. Η συνεχής επίσης 
ανάπτυξη της νέας τεχνολογίας έκαμε 
βαθύτερο το χάσμα μεταξύ της ΕΒΕ και 
των άλλων βιβλιοθηκών των προηγμέ
νων χωρών και έδειξε εντονότερα το 
χαρακτηριστικό γνώρισμα της απομό
νωσης της. 

Στην κρίσιμη συτή στιγμή για το μέλ
λον της ΕΒΕ ήλθε αρωγός η Κοινότητα, 
η οποία στο ευρύτερο πλαίσιο ανάπτυ
ξης της σύγχρονης Ευρωπαϊκής Βιβλιο
θήκης, δεν ήταν δυνατό να αφήσει 
ανεκμετάλλευτη την Ελληνική πνευματι-
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της Ελλάδος 

φέρει όλους όσοι παρευρίσκεσθε στη 
σημερινή εκδήλωση. 

Το πρώτο έργο είναι: "Η Εισαγωγή 
ενός ολοκληρωμένου συστήματος 
αυτοματοποίησης της ΕΒΕ",που 
αποτελεί τη βάση αλλά και τη δυναμική 
yia τη μελλοντική ανάπτυξη της. Το έρ
γο αυτό χρηματοδοτήθηκε από τα 
Μεσογειακά Ολοκληρωμένα Προγράμ
ματα και το Υπουργείο Εθνικής Παι
δείας και θρησκευμάτων, με το ποσό 
Γων 700.000 ECUs, σε σχέση 70% προς 
30% αντίστοιχα. 

Προστάδιο του έργου αποτέλεσε η 
αελέτη σκοπιμότητας, που έγινε το 
1989-1990. Ακολούθησε η διενέργεια 
ϊνός διεθνούς διαγωνισμού για την επι
λογή του συστήματος, το 1991. Το σύ-



στημα που επιλέχθηκε 
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και έχει έγκατα-
σταθεί στην Βιβλιοθήκη αποτελείται 
από το υπολογιστικό σύστημα 
Supermini Prime 5370 (με διπλό επεξερ
γαστή) της Εταιρείας American 
Computer Systems και από το πρό
γραμμα διαχείρισης Βιβλιοθήκης ADLIB 
της Ολλανδικής Εταιρείας Databasix 
Information Systems. 

Το Πρόγραμμα ADLIB (Adaptive 
Library System) είναι ένα ολοκληρωμέ
νο σύστημα αυτοματοποίησης βιβλιοθή
κης και συγχρόνως αποτελεί ένα σύνο
λο εργαλείων, που επιτρέπει την ανά
πτυξη οποιασδήποτε εφαρμογής πλη
ροφοριακού τύπου. Βασικά το πρό
γραμμα αυτό στοχεύει στη λειτουργική 
οργάνωση των υπηρεσιών της βιβλιοθή
κης, στη διευκόλυνση του έργου των βι
βλιοθηκάριων, υιην καλύτερη εξυπηρέ
τηση των χρηστών και στη διατήρηση 
και ασφάλεια των δεδομένων. Είναι ευέ
λικτο, παραμετρικό, δομημένο σε υπο-
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μαντικά τμήματα του προγράμματος και 
είναι κατάλληλα σχεδιασμένο για να 
βοηθήσει στη συλλογή της πνευματικής 
μας κληρονομιάς, που αποτελεί έναν 
από τους βασικούς στόχους της ΕΒΕ. 
Παράλληλα, διευκολύνει τον εμπλουτι
σμό των συλλογών της από τη σύγχρο
νη διεθνή δημιουργία. 

Το υποσύστημα αυτό υποστηρίζει 
τους τρόπους εισαγωγής και καταχώ
ρησης του υλικού, όπως αυτοί έχουν 
ορισθεί με τη νομοθεσία της ΕΒΕ και εί
ναι οι κατά νόμον προσφορές, οι αγο
ρές, οι δωρεές και οι ανταλλαγές. 0 κύ
ριος πάντως όγκος του εισαγόμενου 
υλικού προέρχεται από τις κατά νόμον 
προσφορές, με την υποχρεωτική κατά
θεση δύο αντιτύπων από κάθε έκδοση 
στην Ελληνική Επικράτεια. Για την πα
ρακολούθηση λοιπόν των εκδόσεων κυ
ρίως των ελληνικών αλλά και των ξένων, 
το πρόγραμμα δημιουργεί αρχεία εκδο
τών, δωρητών και προμηθευτών. Διαθέ

τει επίσης πλήρες 

γελιών, παραλα
βής αγορών και 
παρακολούθησης 

της Εθνικής Βιβλιοθήκης κονδυλίων καθώς 
nic Ελλάδος 
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συστήματα και λειτουργεί on-line. Με 
τις ιδιότητες αυτές καλύφθηκε η πολυ
πλοκότητα και οι ιδιαιτερότητες της 

• ι • * ι ρ 

ΕΒΕ. Αναφέρεται χαρακτηριστικά η I I Λ V | I I Ι 

υποστήριξη πλήρους ελληνικού πολυτο-
Ι Ι / Ι I I • Ι 

νικού συνόλου χαρακτήρων και η δυνα-
/ Χ Ι I I Ι 

τότητα μετατροπής των εγγραφών της 
Γ Ι Ι Ι ' Ι Ι Ι • Ι / 

βάσης δεδομένων στο μονοτονικό σύ-
I I » Ι Ι 

στημα που ακολουθεί την ISO 8859-
7:1987 (ΕΛΟΤ 928). 

Ακολουθώντας τη ροή της ετοιμασίας 
ενός εντύπου από την εισαγωγή του ως 
τη χρήση του από το κοινό, θα αναφερ-
θώ επιγραμματικά στις κυριότερες 

Ι I I I # I I f 

εφαρμογές του μηχανογραφικού συ-
στήματος για την αυτοματοποίηση της 
Εθνικής Βιβλιοθήκης. 

• ι Ι I I J 

Πρώτο είναι το υποσύστημα των 
Ι I I 

Προσκτήσεων ή της Εισαγωγής του υλι-
Ι Ι 1 1 / I I I * 

κού στην ΕΒΕ, που είναι από τα πιο ση-

και άλλων επι μέ
ρους δυνατοτή
των, που διευκο-

της εισαγωγής 
υλικού. 

Το υποσύστημα των προσκτήσεων 
έχει άμεση σύνδεση με εκείνο των κα
ταλόγων, γεγονός που εξασφαλίζει την 
ενημέρωση για την αποφυγή παραγγε
λίας υλικού που ήδη υπάρχει. Η προκα-
ταλογογράφηση που διενεργείται εδώ 
ακολουθεί τα ISBD's standards. 

Μια άλλη σημαντική εργασία στην 
ΕΒΕ είναι η καταλογογράφηση του υλι-
κου της βιβλιοθήκης που υποστήριζε-
ται απο το υποσύστημα της Καταλογο-
γράφησης. Το πρόγραμμα του ADLIB 
καλύπτει πλήρως την εισαγωγή των βι
βλιογραφικών εγγραφών και των εγ-
γράφων των καθιερωμένων τύπων σε 
μορφή UNIMARC, που διευκολύνει τις 
ανταλλαγές των βιβλιογραφικών εγγρα
φών μεταξύ των διαφόρων βιβλιοθηκών 

και βοηθάει την απρόσκοπτη διακίνηση 
των δεδομένων. 

Το υποσύστημα της καταλογογράφη-
σης έχει τη δυνατότητα χειρισμού όλων 
των τύπων του υλικού της ΕΒΕ, όπως 
είναι οι μονογραφίες, τα περιοδικά 
κ.λ.π., σε μορφή, εκτός από το 
UNIMARC, που αναφέραμε, και σε 
ISBD's ή άλλες μορφές, που καθορίζο
νται από τις λειτουργικές ανάγκες της 
ΕΒΕ. 

Η ύπαρξη υποσυυιηματος θησαυρού 
παρέχει τη δυνατότητα καθορισμού συ
νωνύμων, ευρύτερων όρων, παράλλη
λων όρων κλπ, στοιχεία που θα βοηθή
σουν υ ι ην ανάπτυξη ενός ελληνικού θη
σαυρού, που κρίνεται αναγκαίος και 
απασχολεί ήδη σήμερα όλους τους 
Ελληνες βιβλιοθηκάριους. 

Το υποσύυιηματης καταλογογράφη-
σης παράγει ποικιλία προϊόντων απο το 
περιεχόμενο της Βάσης Δεδομένων, γε
γονός που εξασφαλίζει την απρόσκοιιιη 
έκδοση της Ελληνικής Βιβλιογραφίας 
αλλά και άλλων ειδικών εκδόσεων. 

Το υποσύστημα των Περιοδικών. Το 
τμήμα αυτό του προγράμματος είναι 
ενα ανεξάρτητο υποσύστημα που υπο
στηρίζει εκτός απο τις δυνατότητες του 
υποσυστήματος των προσκτήσεων για 
την εισαγωγή των περιοδικών και μια 
σειρά επι πλέον που απαιτούνται λόγω 
των ιδιαιτεροτήτων του συγκεκριμένου 
εντύπου, και των εφημερίδων. Βασικά 

f t f το υποσύστημα αυτό αυτοματοποιεί τις 
λειτουργίες της παρακολούθησης και 
της πληρότητας των σειρών κατά τη 
διάρκεια της συνδρομής. Για την παρα
κολούθηση της συνεχούς ροής έχει τη 
δυνατότητα να προσδιορίζει τη συχνό
τητα της έκδοσης του περιοδικού, και 
των τευχών του, τις αφίξεις, τις καθυ
στερήσεις, τις ελλείψεις, να κάνει υπο
μνήσεις και πλήθος άλλων αναγκαίων 
εργασιών κλπ. 

Μετά τις προηγούμενες εφαρμογές, 
που αναφέραμε για την κάλυψη των τε
χνικών υπηρεσιών της ΕΒΕ, ακολουθεί 
το υποσύστημα της άμεσης προσβα-
σης του κοινού στον κατάλογο ή OPAC 
(On line Public Access Catalog). To 
τμήμα αυτό του προγράμματος παρέχει 
τη δυνατότητα στο χρήστη της ΕΒΕ να 
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έχει πρόσβαση στο ΓΑΚ και μέσω αυτού 
στις συλλογές της Βιβλιοθήκης. Είναι 
το πιο ισχυρό και παράλληλα το πιο εύ
κολο στη χρήση του υποσύυιημα όλου 
του προγράμματος. 

Με τη χρήση λίστας επιλογών ο χρή
στης μπορεί να επιλέξει εγγραφές του 
καταλόγου, δίνοντας στον υπολογιστή 
τα στοιχεία του εντύπου που ζητεί με τα 
οποία μπορεί να κάμει την αναζήτηση 
του. Αυτά είναι: όνομα συγγραφέα, τίτ
λος, θέμα, σειρά, συνδυασμός κλειδιών 
με τελεστές Boole, ελεύθερο κείμενο, 
κωδικός αριθμός, χρήση αποκοπής κλπ. 

Οι εγγραφές εμφανίζονται σε συντο
μευμένη διάταξη για την ταχύτερη εξυ
πηρέτηση του χρήστη, αλλά είναι δυνα
τόν να παρουσιασθούν και οι πλήρεις 
εγγραφές με πολλές λεπτομέρειες για 
την καλύτερη πληροφόρηση του χρή
στη. Οι εγγραφές είναι σε μορφή 
ISBD's. 

Επισημαίνεται οτι ο τρόπος δομής 
του προγράμματος αυτοματοποίησης 
της ΕΒΕ επιτρέπει στα υποσυστήματα 
να έχουν πρόσβαση στον OPAC αλλά 
συγχρόνως προσφέρει πλήρη ασφάλεια 
όλων των υποσυστημάτων του, εξασφα
λίζοντας αρχεία και λειτουργίες απο την 
πρόσβαση μη εξουσιοδοτημένων χρη
στών. 

Γενικά, πρέπει να τονισθεί οτι η επι
κοινωνία του κοινού με το υποσύστημα 
του OPAC διευκολύνεται με κατάλληλα 
σχεδιασμένες οθόνες και μηνύματα επι
κοινωνίας με το σύστημα. Αυτό θα το 
διαπιστώσετε και μόνοι σας στους 
σταθμούς εργασίας, που είναι στον 
Πρόδομο. 

Το υποσύτημα δανεισμού. Αυτό έχει 
σχέση με τη διαχείριση του υλικού, των 
χρηστών, των προστίμων κλπ. Είναι 
γνωστό οτι η ΕΒΕ δεν είναι δανειστική 
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που η ΕΒΕ δε θα μπορεί να ικανοποιή-
σει,σε επιλεγμένες βιβλιοθήκες με την 
ελάχιστη πλέον εργασία. Στις διαδικα
σίες διαδανεισμού βεβαίως θα εφαρμό-
ζονται οι απαιτούμενες οδηγίες ISO. 

Στατιστική. Ολα τα υποσυστήματα 
του προγράμματος παρακολουθούνται 
από το υποσύστημα της στατιστικής, 
που επιτρέπει τη διεξαγωγή στατιστικής 
«αννα/vuui (ν, γι\α <J\ IKJIKJLKJI Ι ι υ ι ο /ναιιυυργιια. 

και επομένως η λειτουργία του δανει- Σήμερα, υπολογίζεται οτι έχουν εισα-
ομού είναι περιορισμένη μόνο μέσα στη Χ θ ε ι OT0V Κεντρικό Υπολογιστή 25.000 
βιβλιοθήκη. Το τμήμα όμως αυτό του βιβλιογραφικές εγγραφές περίπου των 
προγράμματος υποστηρίζει επίσης και ε τ ώ ν 1 9 8 8 " 9 2 κ α ι ό λ α τ α αΡΧ ε ί α κ α θ ι ε " 
το διαδανεισμό μεταξύ της ΕΒΕ και των Ρωμένων ονομάτων και θεματικών επι-
άλλων βιβλιοθηκών, ελληνικών και ξέ- κεφαλίδων. 
νων, αλλά δυστυχώς αυτή η τόσο σήμα- Η πρόσβαση στη Βάση Δεδομένων 
ντική λειτουργία για την ΕΒΕ, η έλλειψη " ^ E B E ε ί ν α ι δ υ ν α τ ή °Χ ι Μόνο στους 
της οποίας είναι πολύ αισθητή στην επι- επισκέπτες της, μέσω των τερματικών, 
στημονική κοινότητα, προϋποθέτει την π ο υ ε Χ ο υ ν τοποθετηθεί ατο χώρο της, 
πρόσληψη προσωπικού. α λ λ ά κ α ι OTOUCi απομακρυσμένους χρή-

Με το υποσύστημα του διαδανει- m ^ Μ ε σ ω τηλεφωνικών γραμμών ή μέ-
t ' I I ^ ~ I I A 9*"\ ^\ Λ ^ Ν σμού ελέγχεται η κατάσταση και η σ ω τ ω ν δικτύων HELLASPAC και 

πληρότητα των 
συλλογών και όιε- ψ. *—-·Φ\ — • —~—>—-—•-:.-.••• --; Μ——~-—ρ*> 
υκολύνεται η δια- · · / 
χείριη και εκμε- π μηχανοργάνωση 
τάλλευση αυτών r*v% / r* / ι \ Λ ' 
όπως π χ ο έλεγ της Εθνικής Βιβλιοθήκης 
χος των απόθεμα- Ε?Υ1 ' C 
των υλικού στα βι- Μ £ £ / l i l C I O O £ 
βλιοστάσια, η δια-
χείσιση των ελλεί
ψεων με αντικατάσταση αυτών, ο έλεγ- ΑΡΙΑΔΝΗ. Για την ανάπτυξη της επικοι-
χος του βαθμού αξιοποίησης των εντύ- νωνίας μέσω των δικτύων εγκαταυιηθη-
πων κλπ. Επίσης, ελέγχεται η διαχείρι- κε στο σύστημα το πρωτόκολλο επικοι-
ση των δανειζομένων και η διακίνηση νωνίας Χ25. 
των εντύπων (δανεισμοί-κρατήσεις-επι- Αποτελέσματα-Οφέλη 
στροφές- ανανεώσεις κλπ.) και παρέχε- Με τις δυνατότητες του συστήματος 
ται η δυνατότητα καθορισμού παραμέ- που περιγράψαμε πολύ συνοπτικά γίνε-
τρων δανεισμού. ται φανερό οτι η εγκατάσταση του στην 

Η εφαρμογή του διαδανεισμού μετά- ΕΒΕ θα συμβάλλει: 
ξύ των βιβλιοθηκών έχει σχεδιασθεί Στη συλλογή και τον έλεγχο της τρέ-
έτσι ώστε το σύστημα να δέχεται τις άλ- χουσας εθνικής εκδοτικής παραγωγής, 
λες βιβλιοθήκες ως ένα χρήστη, που θα καθώς και στην αξιοποίηση της τερά-
κάνει on line αναζήτηση στις βάσεις της στιας συλλογής που απόκειται στην 
ΕΒΕ για τον εντοπισμό αιτουμένων, τα ΕΒΕ. 
οποία στη συνέχεια θα μπορεί να πα- Στον έλεγχο και την ορθή εργάνωση 
ραγγέλλει και να παίρνει το πρωτότυπο των εσωτερικών λειτουργιών της ΕΒΕ. 
ενός βιβλίου ή ενός άρθρου ή αντίγρα- Στη δημιουργία βιβλιογραφικής βά-
φο σε φωτοτυπία ή μέσω FAX ή με σης σύμφωνα με τα διεθνή πρότυπα 
ηλεκτρονικά μέσα. Επίσης, παρέχεται η (ISBD's, AACR2, UNIMARC) και στην έκ-
δυνατότητα μεταφοράς του αιτήματος, δόση εθνικής βιβλιογραφίας, ειδικών 
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εκδόσεων κλπ. 
Στην υποστήριξη Εθνικού Συστήμα

τος Πληροφόρησης με βάση την εθνική 
κυρίως εκδοτική παραγωγή. 

Στην on line επικοινωνία με βιβλιοθή
κες και κέντρα πληροφόρησης του εξω
τερικού για την ανταλλαγή των πληρο
φοριών (ILL), μέσα από- τα συστήματα 
ανοικτής επικοινωνίας (OSI). 

Από τον προϋπολογισμό του ίδιου έρ
γου και στο πλαίσιο της ενίσχυσης της 
πληροφόρησης στην ΕΒΕ πραγματο
ποιήθηκε η προμήθεια της Εθνικής 
Βιβλιογραφίας της Αγγλίας των ετών 
απο το 1954 ως πρόσφατα σε τρείς δί
σκους CD-ROM. 

Προσωπικό-Εκπαίδευση 
Σ'ένα τόσο μεγάλο έργο, η εφαρμογή 

και η τελική αξιοποίηση όλων των δυνα
τοτήτων του προϋποθέτουν επιστημονι
κό αλλά και άλλο κατάλληλα εκπαιδευ
μένο προσωπικό. Για το λόγο αυτό επι
διώξαμε τη θεσμοθέτηση με ΠΔ του 
1991 ενός νέου τμήματος Μηχανοργά
νωσης και Τεκμηρίωσης με 11 θέσεις 
για προγραμματιστές και χειριστές Η/Υ. 

WWS/S&WiWWSAVA'.X'VA'AVy^^ 

Η μηχανοργάνωση 

δοχο Εταιρεία. 
Για την επιτυχή πάντως ανάπτυξη του 

ολοκληρωμένου συστήματος αυτοματο
ποίησης της ΕΒΕ είναι απαραίτητη η 
κάλυψη των κενών θέσεων του Τμήμα
τος της Μηχανοργάνωσης και η συνε
χής εκπαίδευση του προσωπικού στα 
θέματα της εφαρμογής της νέας τεχνο
λογίας στις βιβλιοθήκες. Το 
δεύτερο έργο είναι: Ή δημιουργία βά
σης κειμένων παλαιών και σπάνιων 
περιοδικών με τη μέθοδο OCR και η πα
ραγωγή CD-ROM's". To έργο αυτό ανα
πτύχθηκε στην ΕΒΕ στο πλαίσιο της 
διατήρησης και αξιοποίησης της πνευ
ματικής μας κληρονομιάς και αφορά 
υ ι ην εγκατάσταση συστήματος αρχειο
θέτησης και διατήρησης του περιεχομέ
νου των περιοδικών του περασμένου αι
ώνα. Αυτό χρηματοδοτήθηκε από το 
κοινοτικό πρόγραμμα STRIDE και το 
Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρη
σκευμάτων με το ποσό των 200.000 
ECU'S σε σχέση 70% προς 30% αντί
στοιχα. Πρόκειται για πιλοτικό πρό
γραμμα και μαζί πειραματικό έργο για 

τη δημιουργία 
11 !ί ' • ; ,lig Βάσης Κειμένων 

• " • i v r a ^ w W ^ w S K v - •'•••'••••'•••'•• "'·'•$$&&& / / απο συγκεκριμένα 
^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ Β έντυπα. 
•: ν:-;•:•:*: ν:-:•:•:• i-iv;·:·:·:-:-;':;-;·^ _ ^ _ » m 

της Εθνικής Βιβλιοθήκης ξο^στο^η 
της ΕΜάδος 

^ρ - f t % ^^ f ^^ t ί^ / 

Σήμερα έχουν καλυφθεί οι δυο θέσεις 
και απομένει η κάλυψη των υπολοίπων. 

Επίσης, με χρηματοδότηση εξ'ολο-
κλήρου των ΜΟΠ-Πληροφορικής ολο 

V ' ' ^~" Γ ^ ^ ~ σχεδόν το προσωπικό της ΕΒΕ παρακο-
λουθησε μεγάλης διάρκειας προγραμ-
μα εκπαίδευσης στις βασικές γνώσεις 

^ Φ b Φ 

των ηλεκτρονικών υπολογιστών και 
οπως πληροφορήθηκα μόλις προ ολι-
γου απο το Γραμματέα της Επιτροπής 
Παρακολούθησης των Μ(ΖΕΠ-Πληροφο-
ρικής κ.Παναγιωτόπουλο θα πραγματο-
ποιηθεί με χρηματοδότηση των Μ(ΙΕΠ κι 

φ ^^ ^^ ^Ρ Jp ^^^ φ - j ^_^ φ αλλο ενα σεμινάριο με θέμα Εισαγωγή 
της νέας Τεχνολογίας στι βιβλιοθήκες 
για υπαλήλους, που είναι πτυχιούχοι 
Πανεπιστημίου. Ας προστεθεί ακόμη οτι 
έγινε και η απαραίτητη ενημέρωση του 

/ · — • - « ^ — f 

προσωπικού της ΕΒΕ στις εφαρμογές 
I- A I-V Ι Ι Γ > / 9 του προγράμματος ADLIB απο την ανα-

fqJpH| μα αυτό, που θα 
j j j j j { σας περιγράψω 

^πισηο πολιι σιι-
ντομα, έγινε έρευ

να σε μεγάλη έκταση στην Ευρώπη και 
την Αμερική για την αναζήτηση προτύ
που, που θα ταίριαζε στις απαιτήσεις 
μας και κυρίως στην παλαιότητα των 
εντύπων. Τελικά, προκρίναμε ως πρότυ
πο ανάλογο πειραματικό έργο, που είχε 
αρχίσει στις Η ΠΑ το 1987 και τελείωσε 
το 1992 με υπεύθυνη τη National 
Agricultural Library και με συμμετοχή 40 
άλλων Βιβλιοθηκών, Πανεπιστημίων και 
Κέντρων Πληροφόρησης. Ετσι, είχαμε 
μια έτοιμη εφαρμογή, που προσαρμό
σαμε στις δικές μας απαιτήσεις. Την 
εκτέλεση του έργου ανέλαβε το 1992 η 
εταιρεία Γραφοτεχνική-Αφοί Δοξιάδη με 
τη σύμπραξη της εταιρείας Ιδεοτεχνική. 

Το δεύτερο αυτό σύστημα, που εγκα
ταστάθηκε στην ΕΒΕ, λειτουργεί σε ένα 
τοπικό δίκτυο υπολογιστών και χρησι
μοποιεί ως μέσο αποθήκευσης των 

ι 

εντύπων τεχνολογία οπτικών δίσκων, 
επιλογή που επιτρέπει στο σύστημα να 
μην έχει περιορισμούς σε σχέση με τον 
όγκο των εντύπων, που αρχειοθετού
νται σ' αυτό. Αποτελείται από ένα δί
κτυο Novell για 10 χρήστες με τέσσερις 
σταθμούς εργασίας, τρεις σαρωτές 
από τους οποίους, ο ένας έχει τη δυνα
τότητα να σαρώνει τα κατεστραμμένα 
έντυπα, που είναι ανοικτά με τη ράχη 
προς τα κάτω, προκειμένου να αποφύ
γουμε τη μεγαλύτερη καταστροφή αυ
τών, ένα jukebox 20 οπτικών δίσκων, 
που θα αποτελέσει τη βάση, που θα 
αναπτυχθεί σε πρώτη φάση, δύο εκτυ
πωτές Laser και ενα CD-Recorder για 
την παραγωγή των CD-ROMs. Οι οπτι
κοί δίσκοι της Βάσης έχουν δυνατότητα 
εγγραφής 30.000 σελίδων ο καθένας, 
ενώ οι CD-ROMs που θα τεθούν σε κυ
κλοφορία 5.000 σελίδων ο καθένας. Το 
λογισμικό της διαχείρισης της Βάσης εί
ναι το ADOS ARCHIVE Multi-user έκδο
ση, που χρησιμοποιεί το περιβάλλον 
Microsoft for Windows ενώ το λογισμικό 
της οπτικής αναγνώρισης χαρακτήρων 
(ή OCR) είναι τροποποιημένη έκδοση 
του προγράμματος "Αναγνώστης" της 
εταιρείας Ιδεοτεχνική. 

Οι λειτουργίες που εκτελεί το σύστη-
μα για τη δημιουργία της Βάσης και την 
παραγωγή των CDs ακολουθούν την 
εξής διαδικασία: Πρώτα γίνεται η εισα
γωγή των βιβλιογραφικών στοιχείων 
του εντύπου (τίτλος, χρονολογία έκδο
σης, εκδότης, ταξινομικός αριθμός, 
σχήμα κλπ.), που έχουν συγχρόνως και 
το ρόλο κλειδιών αναζήτησης. Στη συ
νέχεια σαρώνονται οι σελίδες των εντύ
πων απο τους scanners και αρχειοθε
τούνται σε ψηφιακή μορφή στους οπτι
κούς δίσκους. Ακολουθεί η μετατροπή 
των ψηφιοποιημένων εικόνων των σελί
δων του πρωτογενούς υλικού σε ASCII 
μορφή με τη βοήθεια του λογισμικού 
• • · • • m * % I I 

οπτικής αναγνώρισης χαρακτήρων. 
Για τη διαδικασία αυτή το πρόγραμμα 

* ι ι ι ι ι ι 

"Αναγνώστης" έχει ανασχεδιασθεί, έτσι 9 W W* Μ ^Φ Φ ^ * 

ώστε να αναγνωρίζει κείμενα, που εμ
φανίζονται στα παλαιά περιοδικά όπως 

ι φ Ι * 

είναι η "Πανδώρα", "Εθνική Βιβλιοθή-
Ι Ι ' I I I 

κη", η "Εστία" κλπ. Η ιδιομορφία των 
Ι Ι I I D 

κειμένων των παλαιών περιοδικών που 
ι ι πρέπει να αντιμετωπίσει το πρόγραμμα 

• · ι ι ι ι ι 

"Αναγνώστης", συνίσταται στην ύπαρξη Ι Ι · Ι / · 

πολυτονικών γραμματοσειρών και στην 
κακή ποιότητα τόσο της εκτύπωσης • • I V Ϊ • 

όσο και του χαρτιού, που αλλοιώνεται 
/ Χ Ι ' 

συνεχώς, με την πάροδο του χρόνου. 
# » · Ι Ι Ι # V I 

Η διαδικασία του συντονισμού του 
ν 

προγράμματος σε κείμενα κακής ποιο-• I V Μ Ι ς Φ 

τητας είναι πολύ δύσκολη, γιατί την 
κλασσική εκμάθηση του συστήματος 
στους χαρακτήρες της γραμματοσει-

ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΕΣ ΚΑΙ ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗ • ΤΕΥχΟΣ 10-11 • ΙΟΥΛΙΟΣ - ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ 1994 



ράς, πρέπει να ακολουθήσει η επίμονη 
και χρονοβόρα διαδικασία της σχολα
στικής καταγραφής των ιδιαιτεροτήτων 
της κακής εκτύπωσης και στη συνέχεια 
η ανάπτυξη του κατάλληλου λογισμικού 
για την αντιμετώπιση αυτών των ιδιαιτε
ροτήτων. 

Η οπτική αναγνώριση των χαρακτή
ρων που δε διατηρούνται σε καλή κατά
σταση έχει αναπόφευκτα λάθη. Το ση
μερινό ποσοστό επιτυχίας του έργου 
έχει φθάσει στο 99% και σε κάποιες πε
ριπτώσεις καλής διατήρησης του εντύ-
• 

που το έχει ξεπεράσει αρκετά. Η διόρ
θωση των λαθών που επισημαίνονται 
κατά την επιμέλεια, είναι επίσης μία 
χρονοβόρα διαδικασία, γιατί γίνεται με 
μη αυτόματο τρόπο από ειδικούς υπαλ-
9 ι .• .• * 

λήλους, κυρίως φιλολόγους. Κατά την 
επιμέλεια του κειμένου γίνεται επίσης 
εξαγωγή κλειδιών, με βάση τα οποία θα 
γίνει η αρχειοθέτηση. Σ'αυτή τη φάση 
είναι ακόμη δυνατό να προστεθούν φι
λολογικά και ιστορικά στοιχεία των πε
ριοδικών. 

Μετά την ψηφιοποίηση και την επιμέ
λεια του υλικού ακολουθεί η μετατροπή 
του σε μορφή κατάλληλη για την τελική 
εγγραφή του στο CD με τη βοήθεια του 
CD-Recorder. Συγχρόνως προστίθεται 
και το ειδικό λογισμικό ανάκτησης πλη
ροφοριών από τους CD- ROMs, που 
έκανε πάλι η Ιδεοτεχνική. 

Η αναζήτηση της πληροφορίας γίνε
ται με τη βοήθεια "κλειδιών" αριθμητι-
κών,ημερομηνίας, αλφαριθμητικών και 
λογικών, που έχουν καθορισθεί κατά τη 
διαδικασία της επιμέλειας. Υπάρχει 
όμως και η δυνατότητα και της λεπτο
μερέστερης αναζήτησης μεμονωμένων 
λέξεων μέσα στο ASCII κείμενο και αυ
τό είναι πολύ σημαντικό, γιατί θα απαλ
λάξει τον ερευνητή από το χρονοβόρο 
ξεφύλλισμα των περιοδικών για να βρεί 

* Τ Γ ι Ι ~ ι 

τις πληροφορίες που θέλει. 
• • • ψ J 

Οι αναζητήσεις εμφανίζονται στην 
οθόνη του σταθμού εργασίας είτε σαν 
εικόνες σελίδων είτε σαν ASCII κείμενο. 

* ι 

Και οι δύο αυτές μορφές είναι δυνατό * Ι " 9 

να εκτυπωθούν σε Laser εκτυπωτή, που 
ι * 

είναι συνδεμένος με το δίκτυο. 
Το σημαντικό αυτό για την ΕΒΕ έργο 
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της δημιουργίας Βάσης Κειμένων πα
λαιών και σπάνιων περιοδικών του 19ου 

ι 

αι. αποβλέπει στη διατήρηση του πάλαι-
< 11 ι ι 

ού πρωτογενούς υλικού, που καταστρέ-
φεται από τη χρήση, ή αυτοκαταστρέ-
φεται λόγω της πρέλευσης του ορίου 
της ζωής των εντύπων. Αποβλέπει επί-

ι 

σης στη βελτίωση της ποιότητας των 
μεθόδων εργασίας, στην εύκολη αναπα-
ραγωγή της αρχειοθετημένης πληρο-

•• Φ ν I I m * Ι Ι 

φορίας, στην ανάπτυξη τεχνογνωσίας 
' 3 Ι β » ί * 

στον τομέα της προστασίας των πάλαι-
Μ ™ • 1 9 

ων εντύπων και της εκμετάλλευσης του 

* • ^^^ 

πολυτονικού περιεχομένου τους και βε
βαίως στη βελτίωση των παρεχόμενων 
υπηρεσιών στους χρήστες της ΕΒΕ, 
όπως είναι: η μείωση του χρόνου πρό
σβασης στη ζητούμενη πληροφορία, η 
ταυτόχρονη χρήση του ίδιου εντύπου 
από πολλούς χρήστες, η εξασφάλιση 
της αξιοπιστίας της πληροφορίας και η 
απόδοση του πρωτοτύπου με τη μεγα
λύτερη δυνατή ακρίβεια. Δηλαδή το έρ
γο στοχεύει στην παροχή της έγκυρης 
και έγκαιρης πληροφόρησης. 

Με τη Βάση των περιοδικών που θα 
αναπτυχθεί, εφ'όσον βέβαια στελεχωθεί 
το έργο με τρία τουλάχιστον πρόσωπα, 
που είχαν προβλεφθεί κατά το σχεδια
σμό του και είχε υπολογισθεί η σχετική 
δαπάνη στο σύνολο του έργου για την 
απασχόληση τους, θα έχουν επικοινω
νία όχι μόνον οι χρήστες της ΕΒΕ αλλά 
και οι απομακρυσμένοι χρήστες, με on 
line πρόσβαση. Επίσης, θα είναι δυνατή 
η χρήση των ίδιων εντύπων της Βάσης 
σε δίσκους CD- ROMs, σε όποιον διαθέ
τει προσωπικό υπολογιστή με CD-drive. 

Στην παρουσίαση της εκροής, που θα 
γίνει από τη θέση 
αυτή , ενώ οι τε- ---^-r^r^^^-r^r^m 
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για την εποχή του γλωσσικής και πνευ
ματικής συνείδησης του λαού, γιατί 
γνώρισε στο ελληνικό κοινό τις νέες ιδέ
ες που επικρατούσαν στη Δύση, όπως 
ήταν ο νιτσεϊσμός και ο συμβολισμός, 
ενώ παράλληλα αγωνίσθηκε για τη δη
μοτική γλώσσα και θεωρείται το πρώτο 
γραμμένο στη δημοτική περιοδικό. 

0 δίσκος που έχει ετοιμασθεί ως 
demo περιλαμβάνει το πρόγραμμα της 
διαχείρισης της Βάσης δεδομένων, τις 
σελίδες του περιοδικού σε μορφή εικό
νας, τα δύο πρώτα τεύχη (48 σελίδες) 
σε ASCII κείμενο και το πρόγραμμα 
ανάκτησης των πληροφοριών. 

Στο πλαίσιο των προσπαθειών που 
καταβάλλονται για την καλύτερη ανά
πτυξη του έργου θα ήθελα να σας ανα
κοινώσω ότι όσοι έχουν το απαραίτητο 
Hardware και επιθυμούν να δοκιμάσουν 
το έργο, να αξιολογήσουν τα αποτελέ
σματα και να μας στείλουν τις παρατη
ρήσεις τους, να αφήσουν το όνομα και 
τη διεύθυνση τους σε υπάλληλο που 
βρίσκεται στον Πρόδομο της ΕΒΕ, για 
να τους σταλεί ένας δίσκος demo. 

'^^^^^^^^^^^^P^^^^g^^^^^^·''-' ' " 'ν ' ' ^ -• . 

π [ΐηχονοργονο)οη 

Πρόδομο, για ( Ι Ι ^ Η ί β Ρ Ι ^ Η Β Γ *^ ̂  * ^ i J ^ *--»*-—- *.*.*..,.... ..*.... 
όσους ενδιαφέρο- '^^^^^^^^^^βξξ. 
νται ε ιδικότερα, 
θα δείξουμε ανα
ζήτηση πληροφορίας στο περιοδικό " Η 
Τέχνη" του Κ. Χατζόπουλου, που κυκλο
φόρησε από το Νοέμβριο 1898 ως τον 
Οκτώβριο 1899. 

Η επιλογή της Τέχνης ως δείγμα της 
ανάπτυξης του έργου οφείλεται σε πρα
κτικούς λόγους, που είναι: α) η περιορι
σμένη έκταση του περιοδικού σε έναν 
τόμο, β) το γεγονός ότι το περιοδικό 
αυτό υπάρχει στην ΕΒΕ αλλά είναι κα
τεστραμμένο και γ) η δυνατότητα που 
είχαμε της αντικατάστασης των κατε
στραμμένων σελίδων από την πρόσφα
τη ανατύπωση του περιοδικού από το 
κέντρο ΕΛΙΑ. Παράλληλα, λάβαμε υπ' 
όψη τη σπουδαιότητα της ύλης του πε
ριοδικού ,όπως αυτό θα γίνεται για τα 
περιοδικά που θα μεταφερθούν σε 
ηλεκτρονικά μέσα. Το βραχύβιο περιο
δικό συνέβαλε στην ανάπτυξη της νέας 
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της Ελλάδος 
| f / Ι r / 

Κυρίες και Κύριοι, 
Είναι φανερό απο οσα έχουν ειπωθεί 

οτι έχει αρχίσει ο μετασχηματισμός του 
παραδοσιακού τρόπου λειτουργίας της 
_ ^ Μ _ ^ - Μ Η / / 

ΕΒΕ με τα μέσα της σύγχρονης τεχνο
λογίας και όπως συνηθίζεται να λέγεται 
ιι f f f t W η αρχή είναι το ήμισυ του παντός . 
Ομως δε μας διαφεύγει οτι χρειαζομα-
στε πολύ χρόνο και πολλή δουλεία ακό
μη για τη μηχανοργάνωση της Βιβλίο-
θήκης σε πολλά επίπεδα, με πρώτο την 
εφαρμογή όλων όσων παρουσιάζονται 
σήμερα. Στην περίοδο των δικτύων και 
των δορυφορικών επικοινωνιών ο δρο-
μος που έχουμε να διανύσουμε είναι 
μακρύς. Ελπίζουμε οτι η Πολιτεία συνε-
πικουρουμενη απο την Κοινότητα, που 
ενισχύει τις ανάλογες προσπάθειες, θα 
βοηθήσει στην εκσυγχρονιστική πορεία 
της Εθνικής μας Βιβλιοθήκης. 


